

**В** 1954 году Танганьика — английскую подопечную территорию в Восточной Африке — посетила очередная миссия Совета по опеке ООН. Внимательно изучив положение в стране, миссия пришла к выводу, что вполне возможно ликвидировать опеку над Танганьикой, и совершенно неожиданно для колониального большинства Совета по опеке рекомендовала предоставить ей независимость в ближайшие 20 лет. Совет отклонил эту довольно осторожную рекомендацию, а в империалистических кругах Англии она вызвала бурю гнева. Представитель Великобритании в Совете по опеке категорически заявил, что Танганьика к независимости «не готова».

В последующие годы Англия полностью отвергла предложения Генеральной Ассамблеи и Совета по опеке установить сроки предоставления Танганьике самоуправления или независимости. Точно так же реагировали английские власти на аналогичные требования своих «подопечных». Совсем недавно, в 1958 году, губернатор Танганьики Тэрнбулл, выступая в Законодательном совете территории, объявил, что надежды некоторых ее политических деятелей добиться для своей страны самоуправления в ближайшие годы являются пустой иллюзией.

И вот в 1960 году все эти заявления и гневные тирады были опровергнуты... самими англичанами. В сентябре прошлого года английские власти предоставили Танганьике самоуправление, во главе ее пра-

В Заявлении Совещания представителей коммунистических и рабочих партий — важнейшем документе нашего времени — указывается, что «Великая Октябрьская социалистическая революция разбудила Восток, вовлекла колониальные народы в общий поток всемирного революционного движения. Победа СССР во второй мировой войне, установление строя народной демократии в ряде стран Европы и Азии, торжество социалистической революции в Китае, образование мировой социалистической системы в огромной мере ускорили развитие этого процесса. Силы мирового социализма решающим образом содействовали борьбе народов колоний и зависимых стран за освобождение от гнета империализма».

Мощный подъем национально-освободительного движения привел к образованию большого количе-

## СВОБОДНА ЛИ

В. КАЦМАН

ства независимых государств в Азии и Африке. К концу 1960 года политическую независимость завоевали 27 африканских стран. Продолжается упорная борьба в колониях и подопечных территориях, все еще находящихся под игмом империализма.

Международная обстановка не могла не отразиться на положении в Танганьике, тем более, что и условия, сложившиеся в этой стране, способствовали возникновению и значительному росту национально-освободительного движения.

Танганьика — отсталая аграрная страна, большинство ее населения занимается скотоводством и земледелием, выращивает просо, сорго, кукурузу, кашу, бататы. В послевоенные годы значительно расширилось производство экспортных культур: кофе, табака, хлопка, сахарного тростника и т. д. Внедрение товарных культур в хозяйства африканцев способствовало переходу многих из них от натуральной экономики к денежной. Это обстоятельство ухудшило положение основной массы крестьянства. Примитивные методы обработки полей, постоянный рост налогов, нехватка земли в ряде районов из-за отчуждения лучших участков в пользу белых плантаторов также были серьезными причинами обнищания крестьян и толкали их к активному участию в национально-освободительной борьбе.

Крестьяне участвовали в демонстрациях против английских властей, поднимали восстания. Английский колониальный журнал «Ист Африка энд Родезия» однажды с возмущением рассказал, как на одну из плантаций, принадлежавших иностранцам, пришли несколько африканцев и заявили, что они хотят заранее прикинуть, как распределить в будущем эту землю между своими соплеменниками.

Развитие и распространение товарно-денежных отношений в Танганьике в послевоенные годы способствовало появлению местного сельскохозяйственного и торгового капитала. Экономически он был еще очень слаб, однако представители этого, по сути дела только зарождающегося класса буржуазии в условиях общего национального подъема в Африке оказались весьма активной силой в освободительном движении. Особенно это касается молодой аф-



вительства встал африканец. Невольно возникает вопрос: чем же это вызвано?

Объяснение надо искать в общей международной обстановке и во внутренних изменениях, происшедших в Танганьике.

риканской интеллигенции. Выходцы из зажиточных слоев деревни и города, сыновья вождей смогли получить высшее образование в Англии и США. Большинство из них, ежедневно сталкиваясь с расовой дискриминацией и колониальным угнетением, стали сторонниками борьбы за политическую независимость своей родины.

С появлением национальной буржуазии численно вырос и укрепился африканский рабочий класс, до этого занятый только на плантациях и предприятиях, принадлежащих иностранному капиталу.

400 тысяч рабочих страны живут в крайне тяжелых условиях. Уровень заработной платы в Танганьике — один из самых низких в Африке. Сельскохозяйственный рабочий получает в месяц не более 65 шиллингов, в то время как прожиточный минимум равен 170 шиллингам. Рабочий день на многих пред-

лигенции был образован Национальный союз африканцев Танганьики (НСАТ), ставший основной политической организацией, коренного населения страны. Первоначально Союз выступал с лозунгом: «Независимость для следующего поколения», но уже через несколько лет его лидеры потребовали независимости в самые ближайшие годы. С каждым днем движение за свободу набиралось сил. Союз требовал прекратить расовую дискриминацию, улучшить положение народных масс, немедленно провести реформу всей системы управления и, наконец, предоставить Танганьике самоуправление в качестве первого шага к полной независимости.

Во главе Союза с первых дней его создания стоит известный деятель национально-освободительного движения Восточной Африки Юлиус Камбарадже Ньерере. Ему 39 лет. По профессии он учитель. Высшее образование получил в Эдинбургском университете в Англии. Ньерере — сторонник мирного освобождения страны от колониальной зависимости.

Растущее массовое движение африканцев за национальную независимость вынудило английскую администрацию изменить тактику. Был испробован весь набор приемов колониальных сатрапов: от расстрелов демонстрантов и забастовщиков до проведения провокационных процессов против лидеров НСАТ, от попыток подкупа лидеров национального движения до запрещения многих секций Национального союза. Одновременно английские власти решили осуществить в стране ряд административных реформ. Незначительное число африканцев получило политические права, а некоторые вожди и представители буржуазии были допущены в органы управления.

Однако ни открытый террор, ни уступки и реформы не могли сдержать стремительный поток освободительного движения. Английские власти уже в 1958 году вынуждены были провести выборы в Законодательный совет и допустить в Исполнительный совет нескольких министров-африканцев. В 1960 году избирательный закон был изменен: из него были удалены некоторые наиболее жесткие цензы, были сформированы новые Законодательный и Исполнительный советы.

В августе 1960 года прошли выборы в новый Законодательный совет, который состоит из 81 члена (71 избирается, 10 — назначается губернатором). В Законодательном совете сохранилось так называемое паритетное соотношение мест<sup>1</sup>, но на этот раз африканцы получили значительное большинство (50 мест из 71). На выборах Национальный союз одержал полную победу и фактически завоевал все выборные места, так как из европейцев и индийцев в Законодательный совет смогли пройти лишь те кандидаты, которые были поддержаны Союзом.

В связи с этим необходимо отметить, что в Танганьике существует определенное единство в деятельности некоторых национальных групп. В настоящее время даже создана парламентская фракция

<sup>1</sup> Принцип паритетного равенства впервые был введен в Танганьике в 1955 году. Он означал равное представительство в органах управления трех основных национальных групп населения (европейцев, африканцев и выходцев из Азии) независимо от их численности. Таким образом, 20 тысяч европейцев имели в Законодательном и Исполнительном советах столько же представителей, сколько девять миллионов африканцев.

## ТАНГАНЬИКА ?

приятиях длится 10—11 часов. Только в 1959 году после многих лет упорной борьбы трудящиеся добились оплачиваемых отпусков. Однако и сегодня африканец может получить за целый год работы только шесть дней отпуска.

В стране почти полностью отсутствует социальное обеспечение. Техника безопасности исключительно плоха. Только в 1959 году на предприятиях и плантациях произошло 4800 несчастных случаев.

Иностранные фирмы в Танганьике используют подневольный труд. В 1959 году 2,5 тысячи африканцев были отправлены на различные принудительные работы. Кроме того, большинство африканцев при поступлении на работу заключает контракты, что, по сути дела, означает тот же принудительный труд, ибо человек, подписавший контракт, теряет право уйти с работы, когда захочет. Нарушение контракта рассматривается как уголовное преступление.

Рабочие живут в отвратительных жилищах, в тесноте, в грязи, недоедают. Стоимость жизни и налоги растут, сводя на нет незначительное повышение заработной платы. Вот почему в стране год от года увеличивается число забастовок. В 1959 году в 205 забастовках участвовало 82 тысячи человек. В 1960 году забастовок было еще больше. Бастующие требовали увеличения заработной платы, улучшения условий труда. Большинство выступлений трудящихся проходило под руководством профсоюзов, объединенных в Федерацию труда Танганьики. В 1960 году Федерация руководила одиннадцатинедельной забастовкой железнодорожников, восьминедельной забастовкой почтовых работников, многодневными забастовками горняков, рабочих промышленных предприятий, плантаций сизаля и т. д.

Пролетариат Танганьики является наиболее последовательным борцом за независимость своей страны. Классовая борьба рабочих против иностранных капиталистов неизбежно сливается с общенациональной борьбой против иноземного господства.

Крестьянство, рабочий класс, местная буржуазия и интеллигенция составили единый фронт, борющийся против английских колонизаторов.

В 1954 году представителями буржуазии и интел-

НСАТ во главе с Ньерере, состоящая из африканских, европейских и индийских членов Законодательного совета. Этот факт, с одной стороны, свидетельствует о правильной национальной политике НСАТ, а с другой — указывает на то, что иноземные поселенцы ради сохранения своих позиций в стране пошли на известные уступки.

В октябре 1960 года было объявлено о предоставлении Танганьике самоуправления и вместо Исполнительного совета губернатор территории образовал Совет министров в составе 15 человек. Из 12 министров нового кабинета шесть — африканцы, избранные членами Законодательного совета. Главным министром назначен Юлиус Ньерере. Создается впечатление, что африканцы заняли ведущее место в новом правительстве. Однако в действительности все обстоит иначе. Дело в том, что фактическим руководителем Совета министров является его президент, а эту должность исполняет губернатор территории. Таким образом, губернатор, назначаемый правительством Англии, по-прежнему сосредоточивает в своих руках всю исполнительную власть. Кроме того, входящий в правительство заместитель губернатора руководит всей системой администрации. Главный же министр является лишь советником губернатора и его представителем в Законодательном совете. Важнейшие посты в правительстве — должности генерального прокурора, министра информации и министра финансов — занимают европейцы.

Не изменились и функции Законодательного со-

вета. Хотя большинство в нем получили африканцы (в совете ныне 52 африканца, 16 европейцев, 11 индийцев, один араб и один выходец из Гоа), он по-прежнему является лишь совещательным органом при губернаторе. Без подписи губернатора законы, принятые советом, недействительны.

Такова истинная цена самоуправлению, предоставленному Танганьике. Англичане стремятся удержать эту территорию как можно дольше.

Нет ничего удивительного, что новое правительство очень нерешительно в своих первых мероприятиях. Не имея достаточной власти и постоянно оглядываясь на своих английских «коллег», африканские министры проводят очень осторожную политику. В этой связи стоит остановиться на появившихся в мировой прессе сообщениях о том, что Ньерере от имени правительства заявил о согласии отложить на год провозглашение независимости Танганьики, пока не станут самоуправляемыми соседние Кения, Уганда и Занзибар и все четыре территории не создадут единую федерацию.

Надо сказать, что подобные заявления Ньерере делал и раньше. Являясь сторонником сильных африканских независимых государств и противником «балканизации», Ньерере стоит за создание Федерации Восточной Африки. Однако отказ от немедленной независимости в ожидании освобождения двух соседних государств, обстановка в которых крайне сложна, вызвал недоумение не только в самой Танганьике, но и среди лидеров национально-освободительного движения Кении и Уганды. Против Ньерере

## ЗА ЕДИНСТВО ДЕЙСТВИЙ ПРОФСОЮЗОВ

(Окончание. Начало см. на стр. 17)

В настоящее время Всеиндийский конгресс профсоюзов объединяет более миллиона человек и представляет собой одну из основных профсоюзных организаций страны. Главные пункты программы ВИКП — борьба за мир и запрещение ядерного оружия, за развитие национальной экономики и выполнение пятилетних планов, за повышение заработной платы и улучшение условий жизни и труда рабочих и служащих, за профсоюзное единство. На протяжении многих лет бессменным Генеральным секретарем ВИКП является видный деятель рабочего движения Индии, один из руководителей Индийской компартии — Ш. А. Данге. С 1957 года на посту председателя ВИКП находится С. С. Мирадждар — старейший лидер профсоюзного движения страны.

Индийский национальный конгресс профсоюзов насчитывает в своих рядах около полутора миллионов членов. Его руково-

дители отрицают классовую борьбу, проповедают сотрудничество между трудом и капиталом, настаивают на разрешении всех конфликтов путем переговоров и арбитражного разбирательства.

В настоящее время наряду с упоминавшимися четырьмя профсоюзами в стране существуют автономные национальные отраслевые федерации и большое число мелких самостоятельных профсоюзов, как правило, тяготеющих к какой-либо политической группировке. Федерации обычно создаются из профсоюзов, примыкающих к различным национальным профцентрам. Имеются федерации работников связи, банков, страхования, оборонной промышленности, общественных учреждений, нефтяников, портовых рабочих и докеров и другие — всего в них состоит свыше полутора миллионов человек.

Раздробленность индийского профсоюзного движения сильно тормозит его развитие. Однако

в последнее время в стране усиливается стремление к сплоченности. Об этом свидетельствуют крупные совместные выступления различных профсоюзных объединений за улучшение условий жизни и труда рабочих и служащих.

## ИНДОНЕЗИЯ

В Индонезии насчитывается десять миллионов рабочих и служащих. Значительная часть рабочих Индонезии разбросана по сельским районам страны и занята на небольших предприятиях, в ремонтных мастерских, на плантациях сахарного тростника, кофе, каучука, чая, перца, кокосового ореха и т. д. Лишь немногим более двух миллионов рабочих

выступили Национальный конгресс африканцев Танганьики, Всеисламский национальный союз Танганьики и другие политические группы страны. Д. Киванука, президент Национального конгресса Уганды, заявил, что он никак не может согласиться с Ньерере. Тумбо, лидер профсоюза железнодорожников Танганьики, отметил, что федерация будет перелицовкой Верховной комиссии Восточной Африки — организации английских империалистов, давно пытающихся объединить все четыре территории.

Ньерере вынужден был трубить отбой. Выступая на пресс-конференции, он заявил, что имел в виду создание федерации уже освободившихся стран Восточной Африки. «Сначала независимость каждой и вхождение в ООН, а затем создание федерации с единым флагом и одним представителем в Организации Объединенных Наций», — сказал он.

Понятно, что это в корне отличается от всего того, что говорил Ньерере прежде.

Таким образом, новое правительство самоуправляемой Танганьики продолжало в значительной степени вести политику английских властей. Не удивительно, что народные массы требовали установления полной независимости. Вот почему Англия вынуждена была согласиться на проведение конференции в Дар эс-Саламе в конце марта этого года с участием Ю. Ньерере и министра колоний Англии Маклеода. Конференция приняла решение о предоставлении независимости Танганьике 28 декабря 1961 года. Итак, в конце 1961 года на карте Африки появится новое независимое государство — Танганьика.



трудится на современных предприятиях в городах или портах.

Крупнейшее профсоюзное объединение страны — Центральная организация профсоюзов Индонезии (СОБСИ) насчитывает в своих рядах 2,7 миллиона человек. С 1947 года она входит во Всемирную федерацию профсоюзов.

Основные задачи, которые ставит перед собой СОБСИ, — это мобилизация трудящихся на борьбу против колониализма и империализма, за национализацию иностранных компаний, экономическое становление и демократизация страны в соответствии с интересами трудового народа.

СОБСИ выступила инициатором установления контроля, а затем и национализации всех голландских предприятий в стране. Она последовательно настаивает на национализации американских и английской нефтяных компаний, поддерживает политику «направляемой демократии».

Прошедший в августе 1960 года III национальный конгресс СОБСИ решительно потребовал от правительства активно и последовательно проводить свою внешнюю политику «в духе Бандунга», пресечь все попытки империалистов втянуть Индонезию в агрессивные блоки.

Другие профсоюзные организации страны объединяют в целом около 2,5 миллиона человек. Это связанные с Национальной партией Демократическое объединение рабочих Индонезии (КБКИ), в которое входят главным образом плантационные и транспортные рабочие Явы и Северной Суматры, и Объединение профсоюзов Индонезии (ГСБИ), членами его состоят в основном служащие ряда государственных учреждений. Крупным профсоюзным объединением страны является также находящийся под влиянием мусульманской партии «Нахдатул улама» Всеиндонезийский профсоюз мусульманских

рабочих (САРБУМУСИ). Известны также правосоциалистический профцентр Всеиндонезийский конгресс профсоюзов (КБСИ), Исламистское объединение рабочих-мусульман Индонезии (СБИИ) и ряд других.

Автономные профсоюзные организации насчитывают примерно 400—450 тысяч членов.

Одним из основных вопросов профсоюзного движения Индонезии в настоящее время является вопрос о единстве действий рабочего класса. Борьбу за единство действий профсоюзов возглавляет СОБСИ, стремящаяся к сотрудничеству со всеми национальными профцентрами и отраслевыми организациями, независимо от их политического направления.

*На снимке: Индонезия. На полиграфическом предприятии в Джакарте.*

Фото С. Алитовского (Фотохроника ТАСС)